








**ZALAEGRSZEG MEGYEI JOGÚ VÁROS
POLGÁRMESTERÉTŐL**

8901 Zalaegerszeg, Kossuth L.u.17-19. ☐ 92/502-106, fax: 92/311-474
Email: mayor@zalaegerszeg.hu

1. napirendi pont

ELŐTERJESZTÉS

**Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése
2023. október 3-i rendkívüli ülésére**

<u>Tárgy:</u>	Vis maior támogatásra pályázat benyújtása
<u>Előterjesztő:</u>	Balaicz Zoltán polgármester 
<u>Készítette:</u>	Műszaki Osztály Szabó János közútkezelő szakreferens  Szalayné Németh Julianna pályázati szakreferens 
<u>Tárgyalta:</u>	Műszaki Bizottság Gazdasági Bizottság
<u>Törvényességi, tartalmi és formai szempontból ellenőrizte:</u>	Önkormányzati Osztály 
<u>Költségvetési, pénzügyi, gazdálkodási szempontból ellenőrizte:</u>	Közgazdasági Osztály 

Tisztelt Közgyűlés!

2023. augusztus elején a több napon keresztül tartó, nagy mennyiségű csapadékkal járó időjárás vis maior eseményeket okozott a város önkormányzati tulajdonú ingatlanjain található partfalakban. A folyamatos esőzés az utat határoló rézsűk, partfalak omlásához vezetett, melyek az út burkolatában is károsodást okoztak.

1.) Partfalak helyreállítása:

A 2023. augusztus hónap elején a csapadékos időjárás következtében károsodott utak:

- a Bozsoki-hegyi út (21076 hrsz.) egy nyomsávú mélyút, melynek keleti oldalát egy 6,0-6,5 m magas, 80-85 fok meredekségű partfal határolja. Tetején K-NY-i irányú parcellák helyezkednek el, K-i részén lakóházakkal, Ny-i részén, vagyis a partfal élén pedig gazdasági építményekkel. A rézsút részben lágyművelésű, részben fásszárú növényzet borítja. A partfal több helyen megcsúszott, erodált. A károsodott partfalszakasz hossza kb. 60 m.

A helyreállítás bruttó becsült költsége: 18.506.694, - Ft.

- Zalaegerszeg, 21743 hrsz-ú önkormányzati kezelésű út ÉK-i oldala egy partfal élén halad. A rézsű megközelítően 4,5-5,0 m mélységig nyúlik le, 80-85 fok meredekségű. Az út szélénél két helyen megfigyelhető, hogy a rézsű éle már elérte az aszfaltburkolatot, így abban húzófeszültségek alakultak ki, amelyek repedésekben (max. kinyílása 1 cm) nyilvánul meg. A károsodott szakasz hossza megközelítőleg 55 m. Az út aszfaltburkolatú, egy nyomsávú, kétirányú közlekedéssel (kitérőt elvétele nélkül), kiépített gyalogos járda nélkül. Az ÉK-i szélénél betonoszlopokon kifeszített drótkerítés van kiépítve. Csapadékos időben a partfal omlása tovább folytatódhat, ami veszélyezteti az úttest stabilitását, valamint a benne húzódó vízvezeték tömörségét.

A helyreállítás bruttó becsült költsége: 10.818.007, - Ft.

- A 26343 hrsz-ú önkormányzati tulajdonú ingatlanon a Lötéri utca és az Akácfa sor közötti partfal károsodott. Az utak a vizsgált szakaszon elágazva, egymás fölötti szinten haladnak. A partfal magassága 4,5-5,0 méter, dőlése 85 fok. Felületét fák és bokrok fedik. Mind a két út egy nyomsávú, felületük aszfalt burkolatú, gyalogjárda és vízvezető árok, valamint vízvezető nincs kiépítve. A partfal 43 folyóméter hosszú szakaszon, nagymértékben károsodott. A partfalon omlások, a fák gyökérzete mentén alászakadások, vízjáratok, víz kimosódások és suvadások figyelhetők meg. A szakadás egy kb. 2 méteres szakaszon már közvetlenül elérte az úttestet, ami különösen veszélyes, hiszen az úton szemétszállító jármű rendszeresen közlekedik. Csapadékos időben az omlás tovább fokozódhat, ami a közműveket, valamint az utak leszakadása, illetve omladékkal való elzáródása esetén a közlekedés biztonságát veszélyezteti.

A helyreállítás bruttó becsült költsége: 17.263.969, - Ft.

2.) Egyéb költségek:

A káresemények elismertetéséhez részletes, helyszínenkénti szakértői vélemény elkészítése szükséges, mely a támogatás igénylés feltétele. A helyreállítási munkák jellegéből adódóan, a megvalósításhoz elengedhetetlen a szakirányú kivitelezési dokumentum elkészítése is. A teljesítés elfogadásához az előírás szerint műszaki ellenőr alkalmazása is szükséges. Mindezek költsége a teljes helyreállítási költség 10%-a lehet. A szakértői nyilatkozatok elkészültek, azok a beadáshoz a rendelkezésünkre álltak.

A tervezési költség, a szakértői és a műszaki ellenőr díjak becsült bruttó költsége: 5.176.519, - Ft.

A vis maior támogatás felhasználásának szabályait a vis maior támogatás felhasználásának részletes szabályairól szóló 9/2011. (II.15.) Korm.rendelet (továbbiakban: Korm.rendelet) szabályozza.

A **támogatás célja** az egyes természeti károkból adódó, indokolt és szükséges védekezéssel összefüggő kiadások részbeni vagy teljes megtérítése, a helyi önkormányzati tulajdonában lévő épületben, építményben, partfalban vagy a helyi önkormányzat vagyongazdálkodásában és az állam tulajdonában lévő, kötelező feladatellátást szolgáló épületben a vis maior események okozta károk helyreállításának és a katasztrófavédelmi szűnyoggyérítéssel összefüggő kiadások részbeni támogatása.

Az igényelhető és megítélhető támogatás maximális mértéke a védekezési költségek, a katasztrófavédelmi szűnyoggyérítés és

- a) utak, hidak, komp- és révátkelőhelyek károsodása,
- b) pince- vagy partfalomlás, földcsuszamlás,
- c) oktatási, kulturális, szociális vagy egészségügyi intézmények épület károsodása,
- d) igazgatási, valamint egyéb kötelező feladatok ellátását szolgáló intézmények épületeinek károsodása,
- e) ár- és belvízvédelmi vízellátási létesítmények,
- f) közmű és műtárgyai károsodása

esetében felmerülő helyreállítási költségek támogatására vonatkozó vis maior pályázat esetén az elismert költségek 70%-a.

A helyi önkormányzat – a katasztrófavédelmi szűnyoggyérítést kivéve – a fenti bekezdésben meghatározottnál magasabb, de legfeljebb a helyreállítási, védekezési költségek 90%-ának megfelelő mértékű támogatást igényelhet, továbbá a miniszter az alaptámogatási mértéknél magasabb, de legfeljebb a helyreállítási, védekezési költségek 90%-ának megfelelő mértékű támogatást nyújthat abban az esetben, ha a helyi önkormányzat

c) teljesítőképességét a felmerült károk helyreállítása jelentősen meghaladja, feltéve, hogy a vis maior esemény rövid időszakon belül ismétlődő természeti vagy időjárási csapások következményeként alakult ki.

A fentiek alapján Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Önkormányzata a bekövetkezett károk helyreállítására 90%-os intenzitású támogatásra kíván pályázni.

A támogatás igénylésének menete:

- A váratlan esemény bekövetkezésétől számított 7 napon belül jelezni kell a káresemény bekövetkezését. A bejelentést – elektronikus úton, a meghatározott űrlap kitöltésével – 2023. augusztus 17-én megtettük a BM által működtetett rendszeren keresztül. ((igénylésazonosító: 607 837)
- A bejelentést követő 20 napon belül a miniszter által kinevezett Pince- és Partfalveszély-Elhárítási Szakértői Bizottság helyszíni vizsgálatot folytat le és veszélyességi kategóriába sorolja az egyes helyszíneket, melyet a BM által működtetett rendszerben elektronikusan rögzít. A helyszíni ellenőrzés 2023. szeptember 5-én lezajlott, a 2023. szeptember 7. napján lezárt jegyzőkönyv megállapításai a helyreállítási munkálatok szükségességét igazolják.

- A bejelentést követően haladéktalanul, de legkésőbb 30 napon belül a helyi önkormányzat székhelye szerint illetékes megyei Államkincstár által összehívott és koordinált bizottság helyszíni vizsgálatot végez. A helyszíni vizsgálat 2023. szeptember 13-án lezajlott, a jegyzőkönyvi megállapítás szerint a bejelentett eseményeket vis maior összefüggésűnek tekintik. Az érintett partfal szakaszok közül mindhárom esetben (Bozsoki-hegyi út, 21076 hrsz, Zalaegerszeg 21743 hrsz; Lőtéri utca, 26343 hrsz.) megállapították vis maior esemény bekövetkezésének tényét. A helyszíni bizottsági szemlét követően szakértői nyilatkozat készült, melyben felhasználja a helyszíni bejárás eredményeit és a jegyzőkönyvben foglalt javaslatokat.

A Korm. rendelet 4. § (1) bekezdése előírja, hogy a pályázatot a BM-nél történt bejelentést követő 40 napon belül kell benyújtani a kincstárnak, melynek határideje: 2023. szeptember 26. napja, mely időpontig az SZMSZ 65. § (9b) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a pályázat benyújtásra került.

A Korm. rendelet 4. § (3) bekezdés c) pontja alapján a pályázat kötelező melléklete a közgyűlés határozata, amelyet hiánypótlás keretében nyújtunk be.

A Korm. rendelet 5. § (2) bekezdése alapján az igényelhető és megítélhető támogatás maximális mértéke az elismert helyreállítási költségek 90%-a. A támogatás felhasználásáról – legkésőbb – a miniszteri döntést követő 12 hónapon belül kell elszámolni.

A helyreállítás követően – számla és teljesítésigazolás birtokában – a felmerült költségre jutó támogatás lehívható. A támogatás lehívására számlánkként is lehetőség van.

A saját forrás Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének a 2023. évi költségvetésről szóló 1/2023. (II.15.) önkormányzati rendelete 8. melléklete „utak, járdák, lépcsők, támfalak hibaelhárítás, sürgősségi feladatok” során rendelkezésre áll.

A támogatási lehetőség kihasználása érdekében javaslom a tisztelt Közgyűlésnek a határozati javaslat elfogadását.

Határozati javaslat:

Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Közgyűlése elfogadja, hogy **vis maior támogatás címen** pályázat került benyújtásra a Belügyminisztériumhoz.

A káresemény megnevezése, helye:**1. Partfalak helyreállítása:**

- Bozsoki-hegyi út keleti oldalú részsű kb. 60 méter hosszban, 6-6,5 méter magas partfal-szakaszának helyreállítása, megerősítése (21076 hrsz.),
- Zalaegerszeg, 21743 hrsz-ú önkormányzati út (útsüllyedés 4,5-5,0 méter mély részsű felől, kb. 55 méter hosszban) partfalának helyreállítása, megerősítése (21743 hrsz.),
- Lötéri utca, déli oldali 4,5-5,0 méter mélységű részsű helyreállítása, megerősítése kb. 43 méter hosszban, (26343 hrsz.).

2. Út helyreállítása:

- 21743 hrsz.-ú önkormányzati tulajdonú aszfaltos út helyreállítása 2 fm

A káresemény forrásösszetétele:

Megnevezés	2023. év	%
Saját forrás	5.176.519, -Ft	10
Biztosító kártérítése	- Ft	-
Egyéb forrás	- Ft	-
Vis maior támogatási igény	46.588.670, -Ft	90
Források összesen	51.765.189, -Ft	100

A károk helyreállításának (kötségvetés alapján) tervezett összköltsége **51.765.189, -Ft**, melynek fedezetét az önkormányzat nem tudja/**részben tudja** biztosítani.

Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Közgyűlése nyilatkozik arról, hogy a káreseménnyel érintett vagyonelemek a tulajdonát képezik.

- A károsodott épület(ek) az önkormányzat alábbi kötelező feladatának ellátását szolgálja(ák). *(jelen pályázat esetében nem releváns)*

_____ épület (név, hrsz) _____ kötelező feladat

- A bekövetkezett káreseménnyel kapcsolatban az Önkormányzat biztosítással rendelkezik / **nem rendelkezik***

Biztosító Társaság megnevezése	
Biztosítási szerződés száma	

- Az adott káreseményre biztosítási összeget: igényelt / **nem igényelt.**

**A képviselő testület, illetve társulási tanács határoz arról, hogy a károsodott ingatlanra értékkövető határozatlan időtartamú biztosítást köt, és vállalja annak 4 éven keresztüli fenntartását, valamint a támogatás elszámolásának benyújtásakor igazolja a biztosítási szerződés megkötését a Magyar Államkincstár területileg illetékes Igazgatósága felé. (jelen pályázat esetében nem releváns)*

- Vállalja a károsodott ingatlanok a költséghatékonyság és a megvalósíthatóság szempontjaira tekintettel történő helyreállítását.
- Az önkormányzat más - a tulajdonában lévő - vagyontárggyal a feladatát el tudja látni / nem tudja ellátni. (jelen pályázat esetében nem releváns)

A Közgyűlés a saját forrás összegét a 2023. évi költségvetéséről szóló 1/2023. (II.15.) számú önkormányzati rendeletében a „utak, járdák, lépcsők, támfalak hibaelhárítás, sürgősségi feladatok” sor terhére biztosítja.

A testület felhatalmazza a **polgármestert** a szükséges intézkedések megtételére és dokumentumok aláírására.

Határidő: 2023. október 10.
Felelős: Balaicz Zoltán polgármester

Zalaegerszeg, 2023. szeptember 28.


Balaicz Zoltán
polgármester

